

# 我的假期生活（四）

【编者按】

暑假已接近尾声，本版《我的假期生活》系列习作也将告一段落。最后一期，让我们一起看看师生们带来哪些不一样的故事——

## 知了声里的童趣

■ 余庆中学教师 田勇军

这个暑假，我常带儿子到观光园晨练，以期让他养成热爱运动的习惯。每天早晨，领他慢跑五六分钟，做一些简单的拉伸动作之后，我们便在园内散起了步。

下了一场雨后的空气特别清新，园内外处处弥漫着芳草和泥土的清香。林间鸟儿婉转轻啼，蝉声清脆悠扬，花丛中蝴蝶翩跹戏绕，虫儿浅吟低唱，极尽视听之娱。

儿子一路欢呼雀跃，追逐着小鸟和蝴蝶，随后又被知了声迷住了，在树下踱来踱去，寻找声源，但一无所获，便来问我：“爸爸，是什么东西在叫？”我告诉他那是蝉，也叫知了，并打开手机搜来蝉的图片让他辨识。他一看便来了兴趣，嚷嚷着非要我捉来给他玩。

提到捕蝉，瞬间激起了我的童心。于是我们寻来一根大约3米长的竹竿，从家里取来双面胶，开始制作捕蝉工具。儿子一边看我制作，一边询问东西，脸上写满了期待与好奇。

捕蝉工具类型较多，有蝉笼、蝉网、蝉夹等，我制作的是最简单的一种，我管它叫“粘蝉杆”。只需找一根长短恰当的竹竿，在顶端缠绕上几层双面胶即成。

捕蝉工具刚制好，儿子便迫不及待地拿着去捕蝉。不一会儿，便发现一只趴在树枝上，很有节奏地鸣叫不停。儿子激动得大叫起来：“爸爸，看，我把它捉

来！”他话还没说完，只听“吱”的一声，蝉便飞得无影无踪。儿子举着竹竿，站在那里，目瞪口呆。看着他那懵圈而可爱样子，我便给他讲起了捕蝉的要领，告诉他捕蝉要冷静，要悄悄地靠近它，不能大声喧哗惊动它；捕蝉时，竹竿要稳，落杆要快、要准。儿子似懂非懂地点了点头，并要求我给他做个示范。

我接过工具，循着蝉声，蹑手蹑脚靠近树底，只见树枝上有三四只，正热情高歌着，声音此起彼伏。我瞅准其中最大的一只，屏着呼吸，伸出竹竿慢慢往上递，一点点靠近，当竿头距离蝉背十来公分时，猛地一按，“吱……”蝉被牢牢地粘住了。儿子在一旁激动得手舞足蹈。当我把蝉递给他时，他却连连后退，害怕被咬伤。在我再三鼓励下，他才试探性地伸出手来触碰，在确认不会咬人之后，便大胆地把玩了起来。然而他一个不留神，“吱”的一声，蝉挣脱控制，飞走了。儿子手忙脚乱，想去追赶，但蝉早已没了踪影。

随后，儿子便学着我的样子捕起蝉来，开始几次不是精准度不高，就是时机把握不准，每当他将竹竿递近，蝉便振翅远飞了，只留下他在树下惊呼不已，望“影”兴叹。在多次尝试之后，他慢慢掌握了要领，只见他猫着腰，屏着呼吸，慢慢靠近，伸出竹竿缓缓往上递。此时蝉丝毫没有发现危险正在逼近，还沉浸在自己昂扬的歌声中悠然



自得。当他察觉到危险时，为时已晚，翅膀早被粘住了。被一个6岁多的孩童活捉，蝉似乎感到很没面子，拼命挣扎，但也是徒劳。儿子高兴坏了，非要拿出我的手机与他的奶奶、姨姨挨个视频聊天，炫耀他的战绩。

看着儿子兴奋的样子，我想起了自己的童年。在物资匮乏的八十年代，蝉，无疑成了我们农村孩子最好的玩具。每到夏天，屋前檐后，柳岸溪边，林间草丛，到处都是知了声和捕蝉的身

影。捕来的蝉，大部分拿来喂了鸡，只留那么几只用来娱乐。我们喜欢用大拇指和食指轻轻捏着蝉的腰部，比蝉鸣叫得响亮，也喜欢用一根细绳套着它小脑袋，拽着边叫边飞的知了，呼朋引伴，从村东头跑到西头，又从村西头跑回东头，如此往复，乐此不疲。

时隔三十年来，童年已然远去，但那知了声里的童趣却始终未曾远离，一直烙印在我灵魂的深处，只要时机恰当，便会打开记忆的闸门。

## 充实的假期

■ 武汉理工大学学生 李俊豪

正值酷暑，烈日灼烧着大地，汗水顺着脸颊洒向火热的柏油路。而在我的家乡贵阳，微风拂过，树枝摇曳，却十分凉爽。从学校重返家乡的路上，我思绪万千，在心里暗暗制定着暑期计划，看望亲戚、和同学叙旧、看书“充电”、外出游玩……精彩的假期安排不禁让我憧憬万分。

回到贵阳，放下行囊，第一件事就是立刻拿起手机打开群聊，约上朋友聚会。暑期的第一次见面，我们选择了黔灵山公园。翌日清晨，我和昔日好友，在登山路上走走停停，一路上树叶沙沙作响，空气中夹杂着宁静致远的焚香味道，我们聊着曾经班级里的八卦趣事，嬉笑声此起彼伏。谈笑间，我们来到了弘福寺，这里依旧热闹非凡，不少游客在此打卡留念，烧香祈福。这一幕让我想起了高考前夕也曾和同学们前往寺庙许愿，希望能在考试中获得优异的成绩。

而今，一转眼大家都已各奔东西，各忙各的，相聚时间越来越少，心里不免有些感慨，还好一见面我们都还是原来的样子。

和好友告别后，我去拜访了许久不见的亲戚。平日里我在外念书，与大家联系也不算频繁。所以这个夏天，我打算和大家加深加深“感情”。

第一站，就是去看望已是耄耋之年的奶奶。她身体有不少“老毛病”，又是一人居住，不免有些孤单。路上，我特地去了菜场，买上奶奶喜欢吃的菜，准备在她面前“露一手”。奶奶退休以前，是一位受人尊敬的人民教师，习惯了忙忙碌碌的生活，退休后和爷爷两人住在老房子里，日子过得也还算如意，但自从十多年前爷爷去世后，奶奶便一人居住至今，好几次父母想把奶奶接来一起生活，都被她拒绝了，她说，“一个人住自由，不给儿孙添麻烦”。不得不

说，奶奶这一生都是个要强的人。但回想起奶奶忙活了大半辈子，到享福时却要忍受着病痛折磨，心里一阵酸楚。在奶奶家，房间里的老风扇依旧嘎吱作响，我坐在旧得掉色的沙发里，陪奶奶聊着街坊琐事，回忆小时候种种趣事，阵阵笑声在屋里回荡，温馨的画面让我记忆犹新。

走亲戚的第二站，便是让我十分期待的与表哥表姐们的聚会。记忆中，每逢假期，我的表哥表姐都会带我品尝贵阳的美食，好似怕我忘记家乡的味道一般。这次也不例外。大方活油烙锅、贵阳酸汤丝娃娃、小烤肉……变着花样的“投喂”，让我的体重像年龄一样与日俱增，又爱又恨。与此同时，欣赏贵阳的夜景也是我们聚会的项目之一。吃饱喝足后，沿着贵阳的街边，吹着河风，一行人互相分享生活点滴，聊小时候的糗事、未来的规划，无所顾忌地畅所欲言，每次都让我回味无穷。

当然，假期中我也渴望出门游玩，但想到旅游景区里的人山人海，我索性放弃了这个想法，打算在家看书“充电”。

悠闲的下午，泡一壶爸爸的茶，开始重温《三国演义》。其实这本书我在小学和初中就已经读过不下两遍了，如今再次细细品味刘关张的桃园情谊、枭雄曹操的阴险狡诈、诸葛亮的足智多谋，还是让我受益匪浅。此外，我还读了《哲学家都干了些什么》一书，翻开任何一页，都是让人欲罢不能的哲学故事，不仅介绍了从古至今各个时期哲学家的一些生活趣事，还科普了与之一时代的主要哲学思想。阅读时，仿佛和诸多哲学家共同在思考中寻找终极真理，在争辩中改变世界，十分有趣。

除了看书，假期闲暇时，我最常做的就是练练厨艺，为父母做一顿能吃饱的饭菜，陪他们聊天、散步。每当看到父母两鬓的白发，鼻子总会发酸，以前总觉得父母唠叨，但上大学离家了才知道，父母在身边的日子才是最幸福的时光。对于逐渐长大的我们来说，回家有热腾腾的饭菜、耳边有妈妈的念叨声、身边有爸爸的陪伴，才是向往的生活。

不知不觉中，暑假就在这一件件家常小事中流逝，可我却还沉浸在这充实、温情的假期中，久久不能忘怀。

## 福泉天生桥游记

■ 贵阳市花溪区第四小学五年级(1)班 唐民泰

清晨，明媚的阳光在绿油油的草地上跳着热情洋溢的舞蹈，小鸟叽叽喳喳地叫着，欢迎新一天的到来。今天，我们全家和外婆、小表弟计划去福泉天生桥游玩，对此我满怀期待。

早上11点，我们就出发了，经过约两个小时的车程，终于来到了福泉天生桥所在的乌梅河畔。从董炳村过来，一路可算是艰难险阻，因为乌梅河四面环山，只有一条路进去，下到河边的路非常陡峭，弯多又急，道路还很窄，我们坐在车上提心吊胆。

下了车，眼前的景象让我顿觉心情畅快。河两边树木丛生，郁郁葱葱，长满了奇花异草，水流清澈透亮，波光粼粼。我和弟弟们冲到河里，脚底泛起的泥沙随着流水很快就沉了下去，一阵凉意顿时袭遍全身。

朝着天生桥的方向逆流而上，经过几级深深浅浅的河滩，我们来到了一个高大的溶洞前，看到河流从洞内流出。抬头往上看，溶洞有几个十米高，宽约三十米，上面是公路，洞口长满灌木、青草和叫不上名字的野花，仿佛像一扇通往奇异世界的大门。走进洞内，光线稍暗，只听到叮叮咚咚的水滴声。

继续往前，水就深了，需要游泳过去，不过水温很舒服。快到出口处，我被眼前的景象吸引住了，阳光照在洞口的石壁上，像一个光亮的背景板；洞口有几处小瀑布，淡淡的水雾过滤后，光线呈浅浅的紫色，照在河面上，宛如仙境。我驻足观赏了几分钟，背后便传来了妈妈的喊声，我朝她的方向游了回去，洞口的景象在脑海里朦胧而又清晰。

（指导教师：陈艳艳）

## 最美时光在路上

■ 余庆中学2023级新生 汪声晗



“阳光隐去自己的锋芒，将世界交于氤氲、朦胧，光与影的界限被抹去，水乳交融一片。”我们启程去北京那天，山峦雨雾蒙蒙，我却欣喜若狂，对本次研学之旅充满期待。

第一次坐飞机，我既兴奋又紧张。伴随着螺旋桨的响声，飞机在跑道上滑翔起飞了。一趟飞机下来，我如沐春风。

“居庸关上子规啼，饮马流泉落日低。”我们第一站便来到了居庸关。汽车一路驶来，两个奇山兀立，群山连亘，苍翠峭拔。登上烽火台，放眼远望，那蜿蜒曲折的长城，像一条巨龙在飞舞，翻山越岭，游向远方的天边；再看那长城的堡垒，一个连着一个，一段城墙接着一段城墙，一望无际，苍苍莽莽。

随后，我们去了中国人民大学、北京师范大学等著名高校研学，百闻不如一见，原来别人口中的大学长这样——夏天的校园，清凉、静谧，是远离浮华与喧嚣的一块净土。这里还有知了和黄莺的鸣叫，以及野蔷薇和月季花的清新

和妖娆。我深深地被中国人民大学吸引住了，在那里，我们跟着学长学姐的脚步参观校园，不说不落窠臼的明德楼、奕奕昂扬的世纪馆和恢宏大气的图书馆，单是古色古香的国学馆，就让我对这所学校更加向往。听着学长学姐的介绍，我才明白大学不仅是学习知识，更是涵养品德的地方，这让我对大学的向往进一步加深，也让我有了更明确的奋斗目标。

随后，我们来到了有着“万园之园”的大型皇家园林——圆明园。午后的阳光，像轻柔的丝带，轻拂大地，将浓浓的暖意洒向人间。此刻我的心情却很沉重，因为眼前尺椽片瓦、残梁断壁。在导游的解说下，我们了解到这里曾经的辉煌，心中无比憎恨外国侵略者和软

弱无能的清政府，明白了只有国家富强才能不被欺负。我们青少年作为祖国的未来，要努力学习，让国家变得更加强大。

中央电视台塔，是北京上世纪九十年代十大建筑之一，同样震撼人心。透过稀疏的雨望去，那远处的高楼大厦，隐隐约约，好像在雾中，又宛如在云里，显得特别好看。从塔上俯瞰，整座富有文化底蕴的北京城尽收眼底。

时间如云，风过处，渐行渐远，我们的研学旅途也结束了。要么读书，要么旅行，灵魂和身体总有一个在路上，但我两个都要，因为最好的风景永远在路上。

（指导教师：薛仁琼）

## 小编手记

四期《我的假期生活》系列，来自不同地区、学校的师生们热情地分享了他们假期的精彩故事。从第一期《淡淡书香伴暑假》《暑假，我的研学时光》到第二期《暑风吹向山间 乐事藏于心里》《我的成长之旅》，再到第三期《暑期三下乡 推荐青春行》《神州半岛沙滩一日游》等文，引起了师生们的关注。有许多读者告诉小编，他们的假期生活也很丰富，可就是没有像这些师生们一样记录下来。小编以为，不论写作功底怎样，勤于练笔、乐于分享才是《我的假期生活》系列设立的初衷，我们鼓励也欢迎大家积极投稿。今后，我们还会开办不同的写作系列，希望有更多的师生参与到快乐的写作中来。感谢大家的关注、支持，愉快的假期就要结束了，祝愿大家在新的学期里，收获满满，快乐多多！